

总第10591号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

两会视点

“接孩子”难题上两会

政协委员呼吁:抓好课后服务

新华每日电讯(记者雷琨) 孩子没人接,接回来没人带,请保姆、送托管班又担心不正规……这一连串的烦恼,让不少家长感到焦虑。

一个提案和一群纠结的家长

“两会前,我在学校征集大会提案,很多青年教师和职工强烈地希望我就中小学幼儿园的作息时间问题做一个提案。”3月7日,在全国政协十二届五次会议教育界别联组会议上,全国政协委员、华北电力大学原校长刘吉臻说,由于中小学减负政策对学生的在校时间进行了硬性规定,学校包括一些公立幼儿园下课早,三点半一过,接孩子的家长们就在校门口排起了长龙。“我的研究团队里有这样的成员,哪怕是参加一些重要的活动,一到下午三四点,他们就坐不住了,而且面露尴尬,最后说‘实在对不起,我得去接孩子’。”

刘吉臻认为,这种“孩子放了学,家长没下班”的情况催生了大量收费高昂的社会托管班、培训班,导致“家长增了负,孩子没减负”;长此以往,甚至可能打击适龄夫妻生二孩的积极性。

带着这些青年教职工同时也是年轻家长的“纠结”和期望,今年的全

国政协会议上,刘吉臻提交了一份有关“鼓励中小学幼儿园承担课后服务职能”的提案。

而就在不久前,为促进中小学生健康成长、帮助家长解决按时接送学生困难,教育部印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》。《意见》指出要充分发挥中小学校课后服务主渠道作用,广大中小学校要主动承担起学生课后服务责任;强调课后服务必须坚持学生家长自愿,服务内容主要是安排学生做作业、自主阅读、体育,以及娱乐游戏、拓展训练、观看适宜儿童的影片等,坚决防止将课后服务变相成为集体教学或“补课”;要求各地教育行政部门要积极向本地党委、政府汇报,加强与相关部门沟通协调,争取资金支持,通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式对参与课后服务的学校、单位和教师给予适当补助,严禁以课后服务名义乱收费。

看到教育部积极回应百姓关切的问题,刘吉臻很高兴。但对于《意见》中有关中小学课后服务工作资金来源的内容,他还有些疑问——特别是如何界定“以课后服务名义乱收费”的问题,或者说中小学课后服务能不能收费的问题。

“所以我觉得这个提案我还是要提。”刘吉臻委员在发言时建议,将教育的社会服务功能列入教育改革发展规划,明确放开课后服务的非义务教育属性,允许幼儿园、中小学合理收取义务教育之外的相关费用;修改因中小学减负而制定的关于学生在校时间的硬性规定。

弹性放学能否弹走“揪心挠头”

教育部党组书记、部长陈宝生在现场回应了刘吉臻委员的关切:“基础教育阶段,放学之后,学生怎么办?我到教育部工作之后在基层做过调研,好多学生家长就讲这个事,这是件让爷爷奶奶爸爸妈妈非常揪心、非常挠头的事。”

据陈宝生介绍,自去年起,教育部已经开始在有条件的地区开展试点,鼓励各地摸索解决问题的经验;近日印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》,对此初步加以规范;接下来,还将进一步制定政策性的指导意见,其基本思路就是实行弹性放学时间。陈宝生说:“就像刚才吉臻委员讲的,要明确‘放学之后’不属于义务教育范畴,可以通过政府购买服务等方式给予一定的补助;也可以通过与家长建立谈判沟通机制,适当收

费。”他还强调,不要把这段时间又变成了上课时间。

“我觉得这个思路蛮好的。”了解了相关提案和教育部的指导意见,无锡某私立学校小学教师张晓梅说,“其实我们学校一直在做类似的事。我们是下午4:30放学,家长没能按时接走的孩子,我们就集中到一个班里,由老师陪着写作业什么的。老师们都会一直等到最后一个学生被接走再下班。”张老师说,学校提供这样的课后服务并不向家长收费,但对陪孩子“留守”的老师,学校会提供一些补助。“老师的责任心也很重要。”张老师觉得,如果通过与家长沟通等形式收取适当的费用,或能进一步提升中小学提供课后服务的积极性。

但也有教育界人士指出,要想真正解决家长的“三点半之困”,未来对于何为“适当收费”何为“乱收费”,何为“课后服务”何为“变相补课”这样的概念,还需要给出一个更明确的界定。

“如果学校能提供这个服务,那当然好啦,让家长适当地付点费用也可以接受,私人托管班也得花钱啊!”这份接地气的提案和教育部长的明确回应让一位受访家长很兴奋。

意识流

“任性假”的建议是否太奢侈

■阮向民

正在召开的全国两会上,有一个话题特别受老百姓关注。不止一位全国人大代表针对这个话题提出建议,网上的讨论也相当热烈。这个话题就是假期。

全国人大代表、湖北省人大常委会副主任、华中师范大学教授周洪宇建议,将元宵节纳入国家法定节假日之中。另一位全国人大代表赖小民建议,将春节假期由7天延长为15天,即假期由除夕延至元宵节。

但也有教育界人士指出,要想真正解决家长的“三点半之困”,未来对于何为“适当收费”何为“乱收费”,何为“课后服务”何为“变相补课”这样的概念,还需要给出一个更明确的界定。

“如果学校能提供这个服务,那当然好啦,让家长适当地付点费用也可以接受,私人托管班也得花钱啊!”这份接地气的提案和教育部长的明确回应让一位受访家长很兴奋。

除了延长假期,也有代表们建议尝试灵活休假。全国人大代表、成都市委常委、市建委主任周洪宇建议,将双休日调整为4天,实行每月弹性休假制度,小长假可以每月任意时间安排。

这些建议在网络上引起了强烈关注,据称,春节假期延长为15天的建议获得了6万多条转发、4万条评论和超过24万的点赞。有网友留言说,“这些建议好任性啊,要是真的能实现就好了。”

转发、评论、点赞,说明这些建议是多么的“深入人心”,但理性分析,这些建议大都处于一种情感的状态,或者正如网友所言,真的好任性。春节假期由7天延长为15天,将增加多少社会成本?企业的收益、职工的待遇、政府的运行都将面临一连串的问题,尤其是在经济下行压力尚未完全释放的背景下,企业是否能够承担这笔代价不菲的带薪假期负担?在计件工资制度成为常态的现实下,假期工资

虽然大家都怀着对15天春节假的美好想象,弹性休假的随意潇洒,但是,如果这些建议一旦付诸实施,带来的问题也许更加严重。从现实看,这些“任性假”只能在小范围群体中得到执行,这样一来,无疑进一步加剧了在休假制度上的“贫富差距”,导致更为悬殊的心理落差,它所带来的并非是和谐的局面,这绝非危言耸听。

代表委员们关注百姓的休假权益,理应受到点赞。就当下而言,我们更应该关注的是现有休假制度的落地,我们还远未到可以任性的时候。

代表委员“开方” 助力家庭医生飞入百姓家

新华社北京3月10日电 家庭医生如何通过签约服务做好百姓健康和医疗费用的“守门人”?参加全国两会的代表委员们表示,要通过技术支撑、绩效考核等手段提升家庭医生队伍的服务能力和水平,让老百姓真正感到便捷、管用,改变就医习惯主动选择签约。

今年的政府工作报告提出,分级诊疗试点和家庭签约服务扩大到85%以上地市。根据国务院医改办等去年发布的有关意见,到2020年,力争将家庭医生签约服务扩大到全人群,形成与居民长期稳定的契约服务关系,基本实现家庭医生签约服务

制度的全覆盖。

作为我国率先推行家庭医生制度的城市之一,上海家庭医生制度已经覆盖全部215个社区,签约居民达到1027万人,建立了1+1+1签约服务机制,“政府主导,加大二、三级医院优质医疗资源对社区的支持,统一将全市大医院知名专家门诊预约号的50%向家庭医生和签约居民开放,有7000多名专家为家庭医生推荐的签约居民服务。包括我这个全国糖尿病学会主任委员,也随时为社区签约居民服务。”全国人大代表、上海市第六人民医院院长贾伟平说。

贾伟平代表建议,除了进一步加

大二、三级医疗机构对家庭医生的“技术支撑”,还要用好社区卫生服务综合改革的制度支撑,强化社区卫生服务中心的平台功能,建立现代管理制度;特别是建立与工作效果及质量相关的考核、绩效分配制度,提高家庭医生人均薪酬水平。

全国人大代表、民盟中央常委沈志刚表示,基层家庭医生的专业水平、服务能力决定分级诊疗能否有效运作,要通过加强人才培养和加大基层设备投入等手段,提高群众对家庭医生和社会卫生服务中心的信任度,“觉得既可亲又管用”。

全国人大代表、湖南省郴州市

第一人民医院副院长雷冬竹还建议,对于签约家庭医生的群众,要在转诊和药品费用上给予更多优惠力度。

“避免家庭医生签约行为流于形式,让签约居民真正享受到普惠。”全国政协委员、同济大学蔡建国教授建议,家庭医生要负责做好健康管理,切实提高诊治疾病的能力,增强责任意识,既不推诿病人,也不耽误患者。通过家庭医生对签约居民医保费用管理,审核费用支出的合理性,严格控制明显与诊断不相符的检查项目和用药;把控费与激励挂钩,充分调动医生的积极性。

“违背了宪法,辜负了国民的期待” 朴槿惠黯然下台

新华社首尔3月10日电 韩国宪法法院10日宣布通过针对总统朴槿惠的弹劾案,朴槿惠成为韩国宪政史上首位被弹劾罢免的总统。

首尔时间10日11时左右,宪法法院大审判庭笼罩在一片严肃凝重的气氛中,代理院长李贞美宣读弹劾案判决书,法院法官、国会议员等部分政界人士以及媒体记者出席宣判,朴槿惠没有现身法庭现场。

宣读判决书概要约20分钟后,李贞美宣布,8名宪法法院法官一致赞成弹劾。“朴槿惠在任期内连续做出违宪违法行为,违背国民信任,是不能允许的重大过错行为”,“法院决定予以弹劾罢免!”

裁判书认定,朴槿惠允许好友崔顺元(原名崔顺实)介入国政,包括修改总统国务会议和出访活动等资料,是滥用职权行为。另外,两人共同设立K体育财团和Mir财团并向大企业索求出资486亿韩元(约合2.89亿元人民币),滥用权力为崔顺元谋取私利。

当天一早,宪法法院附近,大量“反朴”民众举着“弹劾是烛光的胜利”“萨德无效”等标语,目不转睛盯着前方大屏幕上宪法法院宣判的直播。

韩国警方当天出动2万多名警力保卫宪法法院以及青瓦台等机构安全。

“法院法官一致决定,罢免朴槿惠

……”民众中爆发出巨大的欢呼声,有人激动地流下了眼泪。一些集会民众说,20次周末烛光集会终于换来这个弹劾结果,希望下届政府能够真正听从民意。

相隔不远,支持朴槿惠的民众瞬间陷入一片沉默。据韩国媒体报道,“挺朴”集会当天在宪法法院门口与警方发生冲突,已有两人身亡。

判决公布后,韩国朝野立即表

态。执政党自由韩国党向公众道歉,称作为执政党没有尽到责任,让国家和国民的“自尊受到伤害”。

最大在野党自由民主党党首秋美爱则称,“今天是国民胜利的伟大日子”。她呼吁以朴槿惠下台为契机实现政权交替,同时“及时冻结朴槿惠政府错误的外交安保政策”。

朴槿惠在2013年2月以51.6%的历史最高得票率就任总统,也成为

韩国首位女总统,但随着“亲信干政”事件曝光,民意支持率一度降至历届韩国总统最低纪录的4%,其经济和外交政策饱受诟病。

韩国国会2016年12月9日通过总统弹劾动议案,并交宪法法院审理。

“宪法法院通过弹劾案是理所当然的结果,”韩国民间团体“和平网络”代表郑旭植告诉新华社记者,“朴槿惠违背了宪法,辜负了国民的期待。”



上图 3月10日在首尔拍摄的韩国宪法法院宣判现场。

右图 2016年11月29日,朴槿惠在首尔青瓦台总统府就“亲信干政”事

件发表讲话时鞠躬道歉的资料照片。



“朴槿惠案” 给后继者敲响警钟

■新华社记者辛俭强

上政治日程。

朴槿惠执掌期间,不仅未能弥合朝野力量的分歧,执政党内的派系斗争反而更加激烈,最终导致执政党分崩离析,失去了权力的基础。

作为韩国宪政史上首位女总统,朴槿惠曾被韩国民众期待带给国家稳定、安全和繁荣;作为现代东北亚地区首位女性国家元首,她曾被国际社会期待在复杂的东北亚外交格局中有所作为。

然而,朴槿惠距离任期届满将近一年就提前倒下了。韩国盖洛普公司3月10日发布的民调结果显示,77%的受访者赞成弹劾朴槿惠。而早在去年11月份,朴槿惠的支持率就已经跌到了4%的历史最低纪录。

朴槿惠被弹劾下台,既是一系列指控的深入调查,甚至有可能将面临牢狱之灾。如今,她只能作为一部“反面教材”,给后继者敲响警钟。

失去总统豁免权,朴槿惠将无法回避韩国检察机关对其“亲信干政”、滥用职权、收受贿赂等一系列指控的深入调查,甚至有可能将面临牢狱之灾。如今,她只能作为一部“反面教材”,给后继者敲响警钟。

朴槿惠被弹劾下台,已经而且将继续给韩国社会带来诸多变化。如何限制总统的权力已被提

出,未来的韩国政局早日恢复正常,许多问题能够得到有效解决,这就需要后继者顺应民意,展现出高超的政治智慧和勇气。